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Niederschrift Nr. 1 
über die öffentliche Sitzung  

des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales der Gemeinde Hennstedt 
am Donnerstag, 23. August 2018,  

im Sitzungssaal des Amtshauses in Hennstedt,  
Kirchspielsschreiber-Schmidt-Str. 1 

 
Beginn: 19:30 Uhr    Ende: 20:45 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Jan Bücher als Vorsitzender 
Frau Thekla Borchard 
Frau Svenja Manthey 
Frau Christel Molch-Dithmer als Stellvertreterin für Herrn Olaf Peters und als Protokoll-
führerin 
Herr Arne Kienscherf 
Herr Arno Schallhorn als Stellvertreter für Herrn Ingo Schallhorn 
Herr Henning Dethlefs 
Frau Birgit Carstens 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Olaf Peters 
Herr Ingo Schallhorn 
Herr Ludwig Clausen 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Dieter Noroschadt 
Frau Angela Dethlefs 
Herr Otto Beeck 
Frau Anne Riecke, Bürgermeisterin 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist- und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben. 
 
 
Tagesordnung: 

1. Verpflichtung des Ausschussvorsitzenden 

2. Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder 

3. Einwohnerfragestunde 

4. Genehmigung der Niederschriften der Sitzung des Sozial- und Gesundheits-
ausschusses vom 18.10.2017 und der Sitzung des Bildungs- und Kulturaus-
schusses vom 19.10.2017 

5. Amtsentwicklungskonzept 

6. Ferienprogramm 2018 

7. Ferienprogramm 2019 

8. Seniorenfahrt 2019 

9. Adventsaktion 

10. Veranstaltungskalender allgemein / 2019 
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11. Spielplätze 

12. Konzept Jugendzentrum Vorstellung 

13. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Verpflichtung des Ausschussvorsitzenden  
 
Die Bürgermeisterin Anne Riecke führt Herrn Jan C. Bücher als Ausschussvorsitzen-
den des Ausschusses für Bildung, Kultur und Soziales in das Amt ein. Gleichzeitig ver-
pflichtet sie Herrn Bücher durch Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Ob-
liegenheiten. Dies beinhaltet eine gewissenhafte und unparteiische Tätigkeit während 
seines Mandates als bürgerliches Mitglied. 
 
Herr Bücher wurde besonders auf die Einhaltung der Verschwiegenheitspflicht über 
vertrauliche Angelegenheiten gegenüber Jedermann hingewiesen. 
 
 
TOP 2. Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder  
 
Die anwesenden bürgerlichen Mitglieder Birgit Carstens, Arno Schallhorn, Arne Kien-
scherf, Christel Molch-Dithmer und Thekla Borchard werden durch den Ausschussvor-
sitzenden Jan Bücher per Handschlag in das Amt eingeführt. Dies beinhaltet eine ge-
wissenhafte und unparteiische Tätigkeit während des Mandates als bürgerliches Mit-
glied. 
 
Des Weiteren werden sie besonders auf die Einhaltung der Verschwiegenheitspflicht 
über vertrauliche Angelegenheiten gegenüber Jedermann hingewiesen. 
 
 
TOP 3. Einwohnerfragestunde  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
TOP 4. Genehmigung der Niederschriften der Sitzung des Sozial- und Gesund-
heitsausschusses vom 18.10.2017 und der Sitzung des Bildungs- und Kulturaus-
schusses vom 19.10.2017  
 
Beschluss: 
Die Niederschriften werden genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig bei 1 Enthaltung      
 
 
TOP 5. Amtsentwicklungskonzept  
 
Es sollen die Zentralorte gestärkt werden. Es geht hier für uns um den alten Amtsbe-
reich Hennstedt. Ärztliche Versorgung usw. 
Wir selbst sind federführend. Erkundigungen über Amt wg. Projekte/Förderung etc. (in 
Zusammenarbeit mit dem Amt). 
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Es wird eine Gruppe zusammengestellt, die sich insbesondere um das Amtsentwick-
lungskonzept kümmern möchte: Jan Chr. Bücher, Otto Beeck, Svenja Manthey, Chris-
tel Molch-Dithmer, Dieter Noroschadt, Anne Riecke, Arno Schallhorn. 
Es sollen gemeinsame Treffen dieser Gruppe stattfinden. In der nächsten Sitzung die-
ses Ausschusses soll eine erste Präsentation stattfinden. 
Das Amtsentwicklungskonzept soll nochmal jedem Ausschussmitglied sowie der Grup-
penmitglieder per E-Mail zur Verfügung gestellt werden. 
 
 
TOP 6. Ferienprogramm 2018  
 
Svenja Manthey lobt das Ferienprogramm. 
Man sollte für das nächste Jahr ggf. weitere Ideen und die Umsetzung noch etwas 
überarbeiten (Kosten ggf. für Auswärtige höher als Hennstedt, andere Gemeinden be-
teiligen o. Ä). Dieses Thema sollten wir rechtzeitig aufnehmen. 
Otto Beeck teilt mit, dass er auch viele Ideen durch Bürger/Bürgermeister anderer Orte 
(insbesondere wg. Beteiligung etc.) aufgenommen hat. 
 
Es sollen Gespräche mit den anderen Gemeinden/Bürgermeistern (altes Amt – Berge-
wöhrden, Glüsing, Schlichting usw.) geführt werden bzgl. der Zusammenlegung/-arbeit 
des Ferienprogrammes und ggf. Zuschüsse. 
Hier werden Jan Chr. Bücher und Anne Riecke insbesondere die Gespräche führen. 
 
 
TOP 7. Ferienprogramm 2019  
 
Siehe TOP 6. 
Insbesondere Gespräche mit den Nachbargemeinden. Einladung hierzu. Vereine eben-
falls rechtzeitig mit ins Boot holen. 
Kosten im Rahmen (Haushaltsmittel) halten. Rechtzeitig ankündigen. 
 
 
TOP 8. Seniorenfahrt 2019  
 
Jan Chr. Bücher erzählt noch kurz über die Seniorenfahrt/en 2018. Es wurde gut ange-
nommen und ist auch alles gut gelaufen. 
 
2019: 
Auch hier soll mit den Nachbargemeinden (insbesondere Glüsing, Bergewöhrden) ge-
sprochen werden. Manche Orte sind zu klein, um so eine Tour zu veranstalten. Diese 
könnten doch bei uns mitlaufen und eine Umlage an die Außengemeinde dann erfol-
gen. Hier müssten ebenfalls (wie Ferienprogramm Gespräche geführt werden). 
 
In Zukunft soll bei Anmeldung gleich das Geld für die Tour (also im Vorwege) gezahlt 
werden. Ggf. Warteliste. 
 
 
TOP 9. Adventsaktion  
 
Svenja Manthey wird sich um die Einwohnerliste kümmern (alle ab 75 Jahre). 
Hr. Tödter wegen Heimbewohner (Jan Chr. Bücher). 
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Die Blumen wieder bei Roloff, Eikmeier Wurst. Soll alles beim Alten bleiben. Laut Aus-
sage A. Riecke müsste man nur kurz bei Roloff und Eikmeier Bescheid geben. In der 
Regel wissen sie aus den Vorjahren, wie viel und dass es so läuft. 
 
Svenja Manthey kümmert sich im Oktober/Anfang November um die Listen und Ab-
sprachen Roloff/Eikmeier. 
A. Riecke kümmert sich rechtzeitig um die Advents-/Weihnachtsgrüße (Karten/Briefe). 
 
Es sollen bitte so viele wie möglich mit austeilen (Gemeindevertretung komplett sowie 
alle Ausschussmitglieder). 
 
 
TOP 10. Veranstaltungskalender allgemein / 2019  
 
Termine laufen weiterhin über Otto Beeck (Kümmerer). Sie werden auf der Internetsei-
te der Gemeinde veröffentlicht. Von den Landfrauen hat Herr Beeck die Termine z. B. 
schon bis Mitte nächsten Jahres. Die Vereine sollen sich direkt an ihn wenden. 
Ggf. noch mal Veröffentlichung im Infoblatt. 
 
 
TOP 11. Spielplätze  
 
Für die Spielplätze ist/war Frau Claudia Bies vom Amt zuständig. Ludwig Clausen ist 
auch mit dem Bauausschuss dabei, sich um die Spielplätze zu kümmern. 
 
 
TOP 12. Konzept Jugendzentrum Vorstellung  
 
Am 04.09. findet eine Infoveranstaltung für die Gemeindevertretung im JuZe statt. 
 
 
TOP 13. Eingaben und Anfragen  
 

 Birgit Carstens regt an, dass man vielleicht eine Büchertauschbörse in Hennstedt 
ins Leben rufen könnte. Der Vorschlag wird gut angenommen. Es soll überlegt wer-
den, ob diese Büchertauschbörse in einer kleinen Hütte auf dem Vorplatz des Inne 
Merrn mit integriert werden könnte. 

 Otto Beeck weist noch auf die Datenschutzverordnung hin. 

 Die nächsten Sitzungen sollen im Inne Merrn stattfinden. Vielleicht mit Protokollfüh-
rung durch das Amt (Hr. Gude). 

 
 
 
 
 
 

(Bücher)  (Molch-Dithmer) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
Ausschussmitgl. + anw. Stv. + übrige GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsin-
fo, Protokollbuch. (sw) 


